

Проф. д-р Фимка Тозија,
Институт за јавно здравје, Скопје
Член на Научниот одбор на Конгресот

616-058(497.11)(062)

Втор Меѓународен конгрес по социјална медицина на Србија Предизвиците на социјалната медицина во 21-от век

Во периодот од 9-12 јуни, 2010 година, во соседна Република Србија се одржа Меѓународен конгрес за докторите по социјална медицина и другите здравствени работници на тема: Предизвиците на социјалната медицина во 21-от век, на кој учествуваа повеќе од 200 експерти и здравствени работници од сите земји во Регионот и беа презентирани повеќе од 300 научни и стручни трудови преку пленарни и усни презентации, или изложени на постер сесии. Темите на Конгресот беа исклучително актуелни: од транзицијата на здравствените системи; достапноста на квалитетни здравствени услуги во услови на масовна приватизација во здравството; социјално-економските одредници на здравјето; промоција на здрави животни стилови и превенција на здравјето; приказ на актуелната здравствена состојба на населението во земјите од Регионот, со нагласка на најчестите, пред сè, хронични, незаразни заболувања, каде се можни организирани превентивни акции; засилување на примарната здравствена заштита, но и модернизација на болни-

ците во 21-от век.

Во заклучните согледувања, особено е потенцирано дека:

- Унапредувањето на здравјето на населението, развивањето и промоцијата на здрава животна околина и здрави животни стилови е во основата на сите модерни здравствено-политички и стратешки документи на земјите во Регионот;
- Промоцијата на здравјето треба да биде и соодветно финансирана од заедницата, но и да се спроведува исклучително заснована врз докази;
- Новите предизивци на промоцијата на здравјето, посебно во нашиот Регион, треба да се насочени кон оспособувањето на политичките системи, но и самото население, за управување со социјално-економските одредници на здравјето и здравствените нееднакости, кои се сè понагласени меѓу одредени

категории и маргинални групи;

- Треба да се продолжи со процесот на модернизација на обуките на здравствените професионалци од областа на заштитата на јавното здравје. Во овие области на едукација и промоција, треба да започне и примената на нови информациски технологии, социјален и комерцијален маркетинг, нови ресурси во заедницата и, секако, вклучување на маргиналните и ранливи групи
- Во ерата на масовна приватизација која сè повеќе го зафаќа и болничкиот сектор, неопходно е целиот процес да се одвива врз основа на стратешки план, со зачувување на финансиската одржливост на здравствениот систем, но и есенцијалните принципи на солидарност, праведност и еднаков пристап и користење за целото население, примена на модерни стандарди за квалитет, но и совре-

мена информатичка технологија и пристап, на задоволство на пациентот.

Особено е нагласена улогата на социјалната медицина, која добива се поголемо значење во процесот на реформи и транзиција на здравствениот систем, обезбедувајќи знаење и експертиза за креирање на здравствената политика, носење одлуки и преземање докажани ефективни интервенции засновани врз докази. Социјалната медицина има клучна улога во јавното здравство и треба да се застапува синергија помеѓу нив. Секоја здравствена установа треба да има специјалист по социјална медицина. Треба да се гради партнерство на сите нивоа во здравствениот систем на национално ниво, како и партнерство на регионално ниво, помеѓу специјалистите по социјална медицина, но и со сите останати релевантни фактори.